
 Schriftliche Anfrage 
der Abgeordneten Dr. Helmut Kaltenhauser, Dr. Wolfgang Heubisch FDP 
vom 25.04.2022

Konzerthaus München (4/4)

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.		 Nutzung der Denkpause �  4

1.1	 Welche Treffen und Abstimmungen mit Interessensgruppen sind 
nach dem heutigen Stand seitens der Staatsregierung geplant, um 
die von Ministerpräsident Dr. Markus Söder geforderte Denkpause 
zu nutzen (bitte hierbei jeweils das Datum und die Interessengruppe 
nennen)? �  4

1.2	 Inwiefern soll es innerhalb der Denkpause von der Staatsregierung 
initiierte öffentliche Veranstaltungen geben, die den Fortgang des 
Projekts thematisieren (bitte hierbei auch auf das nach heutigem 
Stand geplante Ende der Denkpause eingehen)? �  4

1.3	 Welche zusätzlichen Kosten entstehen durch die Denkpause? �  4

2.		 Konzerthausreise Haushaltsausschuss 2017 �  4

2.1	 Welche Erkenntnisse wurden der Staatsregierung aus der Konzert-
hausreise des Ausschusses für Staatshaushalt und Finanzfragen im 
Jahr 2017 übermittelt? �  4

2.2	 Wer hat diese Erkenntnisse übermittelt? �  4

2.3	 Was ist davon konkret in die Planungen eingeflossen? �  4

3.		 Erbpachtvertrag �  5

3.1	 Wann wurde der Erbpachtvertrag mit dem Pfanni-Erben Werner 
Eckart geschlossen (bitte hierbei auch alle Vertragsunterzeichner 
angeben)? �  5

3.2	 Welche anderen Vertragsvarianten wurden vor diesem Abschluss 
mit Werner Eckart geprüft? �  5

3.3	 Ist die Staatsregierung nach diesem Vertragsschluss auf Werner 
Eckart zugegangen, um eine Veränderung des Vertrags zu ver-
handeln (bitte gegebenenfalls Datum nennen)? �  5
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4.		 SZ-Interview Denkpause �  6

4.1	 Wen hat Dr.  Markus Söder vor dem Interview in der SZ vom 
26.03.2022 innerhalb der Staatsregierung über seinen Vorschlag, 
eine Denkpause einzulegen, informiert? �  6

4.2	 Wen hat Dr.  Markus Söder vor dem Interview in der SZ vom 
26.03.2022 außerhalb der Staatsregierung über seinen Vorschlag, 
eine Denkpause einzulegen, informiert? �  6

4.3	 Laufen die Planungen und Umsetzungen bezüglich des Münchner 
Konzerthauses zum gegenwärtigen Zeitpunkt weiter oder gibt es 
Prozesse, die gestoppt worden sind (bei angehaltenen Prozessen 
bitte das Startdatum der Unterbrechung angeben)? �  6

5.		 Private Spenden �  6

5.1	 Wie hoch sind nach Kenntnis der Staatsregierung die privaten Spen-
den, die bereits bei der Konzerthausgesellschaft eingegangen sind 
(bitte nach Höhe der Beträge aufschlüsseln)? �  6

5.2	 Sind die privaten Spenden nach Kenntnis der Staatsregierung für 
einen konkreten Zweck im Rahmen des Baus des Konzerthauses 
vorgesehen? �  6

5.3	 Wie wird nach Kenntnis der Staatsregierung mit den privaten Spen-
den im Falle eines Projektstopps umgegangen (bitte konkrete Stra-
tegie beifügen)? �  6

6.		 Vergabeverfahren �  7

6.1	 Welche Vergabeverfahren gab es im Projekt Konzerthaus Mün-
chen? �  7

6.2	 Wer hat diese jeweils gewonnen (bitte jeweils Zahl der Teilnehmer 
am entsprechenden Vergabeverfahren nennen)? �  7

6.3	 Welche Vergabeverfahren sind beim Projekt Konzerthaus München 
nach gegenwärtigem Stand noch geplant (bitte genauen Vergabe-
gegenstand nennen)? �  7

7.		  Konsequenzen �  7

7.1	 Mit welchen Konsequenzen hinsichtlich der Akzeptanz der Be-
völkerung, der Spendenbereitschaft und im Bereich des bürger-
schaftlichen Engagements rechnet die Staatsregierung durch die In-
fragestellung und Hinauszögerung des Projekts – auch hinsichtlich 
zukünftiger Projekte und Vorhaben? �  7

7.2	 Mit welchen Konsequenzen rechnet die Staatsregierung für die 
Musik- und Kulturstandorte München, Bayern, Deutschland und 
international durch die Infragestellung und Hinauszögerung des 
Projekts? �  7
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7.3	 Welche Alternativen plant die Staatsregierung im Fall einer Hinaus-
zögerung oder eines Nichtzustandekommens des Projekts mit den 
im Konzerthaus geplanten innovativen Projekten der Kulturver-
mittlung, Digitalität sowie Partizipation und Teilhabe? �  7

8.		 Zusagen �  8

8.1	 Welche Zusagen wurden der Hochschule für Musik und Theater 
München bezüglich des Konzerthauses gemacht? �  8

8.2	 Welche Zusagen wurden dem Symphonieorchester des Bayeri-
schen Rundfunks (BR) von Seiten der Staatsregierung gemacht? �  8

8.3	 Welche Zusagen wurden dem Dirigenten Sir Simon Rattle ge-
macht? �  8

Anlage �  9

Hinweise des Landtagsamts �  12
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Antwort   
des Staatsministeriums für Wissenschaft und Kunst in Abstimmung mit dem 
Staatsministerium für Wohnen, Bau und Verkehr sowie dem Staatsministerium 
der Finanzen und für Heimat   
vom 25.07.2022

1.		 Nutzung der Denkpause

1.1	 Welche Treffen und Abstimmungen mit Interessensgruppen sind 
nach dem heutigen Stand seitens der Staatsregierung geplant, um 
die von Ministerpräsident Dr. Markus Söder geforderte Denkpause 
zu nutzen (bitte hierbei jeweils das Datum und die Interessengruppe 
nennen)?

Über laufende Abstimmungsprozesse sind keine Auskünfte möglich.

1.2	 Inwiefern soll es innerhalb der Denkpause von der Staatsregierung 
initiierte öffentliche Veranstaltungen geben, die den Fortgang des 
Projekts thematisieren (bitte hierbei auch auf das nach heutigem 
Stand geplante Ende der Denkpause eingehen)?

Von der Staatsregierung initiierte öffentliche Veranstaltungen zum Konzerthaus Mün-
chen sind aktuell nicht geplant.

1.3	 Welche zusätzlichen Kosten entstehen durch die Denkpause?

Hiermit sind keine zusätzlichen Kosten im Planungsprozess verbunden.

2.		 Konzerthausreise Haushaltsausschuss 2017

2.1	 Welche Erkenntnisse wurden der Staatsregierung aus der Konzert-
hausreise des Ausschusses für Staatshaushalt und Finanzfragen im 
Jahr 2017 übermittelt?

2.2	 Wer hat diese Erkenntnisse übermittelt?

2.3	 Was ist davon konkret in die Planungen eingeflossen?

Die Fragen 2.1 bis 2.3 werden aufgrund des sachlichen Zusammenhangs gemeinsam 
beantwortet.

Die fachlichen Diskussionen, die Mitglieder von Haushalts- und Wissenschaftsaus-
schuss im November 2017 mit Vertretern wichtiger europäischer Konzerthäuser ge-
führt haben, wurden vom Landtag in einem Ergebnisprotokoll festgehalten, das im 
Anschluss an die Reise vom Ausschussbüro des Haushaltsausschusses auch dem 
Staatsministerium für Wissenschaft und Kunst (StMWK) zur Verfügung gestellt wurde.
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StMWK und Bauverwaltung haben am 12.06.2018 in einem Informationsgespräch 
im Landtag den interessierten Vertretern von Haushalts- und Wissenschaftsaus-
schuss die Änderungen vorgestellt, die aufgrund der Reise am Raumprogramm vor-
genommen wurden. Wichtige Themen betrafen die empfohlene Flexibilität und Vielfalt 
der Nutzungsmöglichkeiten der Veranstaltungsorte auch für nicht-klassisches Pro-
gramm (höhere Variabilität von Bühnengröße und Akustik), die Logistik (Anlieferung, 
Transporte), der aus kulturpolitischen Gründen auch an anderen Standorten ver-
stärkte Bereich Education/Musikvermittlung, die Gastronomie (u. a. Café, Catering 
und interne Kantine) sowie die Bereiche Hospitality-Flächen, Büroräume und Sanitär-
anlagen.

3.		 Erbpachtvertrag

3.1	 Wann wurde der Erbpachtvertrag mit dem Pfanni-Erben Werner 
Eckart geschlossen (bitte hierbei auch alle Vertragsunterzeichner 
angeben)?

Der Erbbaurechtsvertrag wurde am 02.12.2016 notariell beurkundet.

Der Vertrag wurde von Werner Eckart als Geschäftsführer der Otto Eckart GmbH 
als persönlich haftender Gesellschafterin der OTEC GmbH & Co. KG (Eigentümerin) 
unterzeichnet. Auf Seiten des Freistaates hat die zuständige Bereichsleiterin der 
Regionalvertretung München der Immobilien Freistaat Bayern (IMBY) nach Befassung 
im Haushaltsausschuss des Landtags und Ermächtigung des Staatsministeriums der 
Finanzen und für Heimat (StMFH) unterzeichnet.

3.2	 Welche anderen Vertragsvarianten wurden vor diesem Abschluss 
mit Werner Eckart geprüft?

Die Eigentümerin des Grundstücks hat in den Vertragsverhandlungen für den be-
treffenden Grundstücksteil durchgängig und ausschließlich die Bereitstellung eines 
Erbbaurechts angeboten.

3.3	 Ist die Staatsregierung nach diesem Vertragsschluss auf Werner 
Eckart zugegangen, um eine Veränderung des Vertrags zu ver-
handeln (bitte gegebenenfalls Datum nennen)?

Die Staatsregierung hat Gespräche zur Anpassung des Erbbaurechtsvertrags auf-
genommen, da nach dem Ergebnis des Architektenwettbewerbs für das Konzerthaus 
voraussichtlich ein höheres Baurecht benötigt wird, als beim Abschluss des Erbbau-
rechtsvertrags zugrunde gelegt wurde.
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4.		 SZ-Interview Denkpause

4.1	 Wen hat Dr. Markus Söder vor dem Interview in der SZ vom 26.03.2022 
innerhalb der Staatsregierung über seinen Vorschlag, eine Denk-
pause einzulegen, informiert?

4.2	 Wen hat Dr.  Markus Söder vor dem Interview in der SZ vom 
26.03.2022 außerhalb der Staatsregierung über seinen Vorschlag, 
eine Denkpause einzulegen, informiert?

Die Fragen 4.1 und 4.2 werden aufgrund des sachlichen Zusammenhangs gemeinsam 
beantwortet.

Über interne Informationsprozesse in einem laufenden Verfahren sind keine Aus-
künfte möglich.

4.3	 Laufen die Planungen und Umsetzungen bezüglich des Münchner 
Konzerthauses zum gegenwärtigen Zeitpunkt weiter oder gibt es 
Prozesse, die gestoppt worden sind (bei angehaltenen Prozessen 
bitte das Startdatum der Unterbrechung angeben)?

Es gibt derzeit keinen Planungsstopp.

5.		 Private Spenden

5.1	 Wie hoch sind nach Kenntnis der Staatsregierung die privaten Spen-
den, die bereits bei der Konzerthausgesellschaft eingegangen sind 
(bitte nach Höhe der Beträge aufschlüsseln)?

5.2	 Sind die privaten Spenden nach Kenntnis der Staatsregierung für 
einen konkreten Zweck im Rahmen des Baus des Konzerthauses 
vorgesehen?

5.3	 Wie wird nach Kenntnis der Staatsregierung mit den privaten Spen-
den im Falle eines Projektstopps umgegangen (bitte konkrete Stra-
tegie beifügen)?

Die Fragen 5.1 bis 5.3 werden aufgrund des sachlichen Zusammenhangs gemeinsam 
beantwortet.

Die geplante Spendenwerbekampagne hat noch nicht begonnen. Die Stiftung 
Neues Konzerthaus München hat davon unabhängig nach derzeitigem Stand über 
4 Mio. Euro Zuwendungen eingeworben und notariell beurkundete verbindliche Zu-
sagen über mehr als 1 Mio. Euro. Die Spender wollten damit den Bau und die Aus-
stattung des neuen Konzerthauses sowie die Aufgaben der Stiftung unterstützen. Der 
Umgang mit den Spenden müsste im Falle eines Projektstopps in jedem Einzelfall 
rechtlich und steuerlich geprüft werden.
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6.		 Vergabeverfahren

6.1	 Welche Vergabeverfahren gab es im Projekt Konzerthaus München?

6.2	 Wer hat diese jeweils gewonnen (bitte jeweils Zahl der Teilnehmer 
am entsprechenden Vergabeverfahren nennen)?

Die Fragen 6.1 und 6.2 werden aufgrund des sachlichen Zusammenhangs gemeinsam 
beantwortet.

Siehe Anlage (siehe Antwort zu Anfrage 2/4, Fragen 4.1 bis 4.3).

6.3	 Welche Vergabeverfahren sind beim Projekt Konzerthaus München 
nach gegenwärtigem Stand noch geplant (bitte genauen Vergabe-
gegenstand nennen)?

Für die Erstellung der vertieften Projektunterlage sind alle zwingend erforderlichen 
Vergabeverfahren erfolgt bzw. eingeleitet.

7.		  Konsequenzen

7.1	 Mit welchen Konsequenzen hinsichtlich der Akzeptanz der Be-
völkerung, der Spendenbereitschaft und im Bereich des bürger-
schaftlichen Engagements rechnet die Staatsregierung durch die 
Infragestellung und Hinauszögerung des Projekts – auch hinsicht-
lich zukünftiger Projekte und Vorhaben?

7.2	 Mit welchen Konsequenzen rechnet die Staatsregierung für die 
Musik- und Kulturstandorte München, Bayern, Deutschland und 
international durch die Infragestellung und Hinauszögerung des 
Projekts?

7.3	 Welche Alternativen plant die Staatsregierung im Fall einer Hinaus-
zögerung oder eines Nichtzustandekommens des Projekts mit den 
im Konzerthaus geplanten innovativen Projekten der Kulturver-
mittlung, Digitalität sowie Partizipation und Teilhabe?

Die Fragen 7.1 bis 7.3 werden aufgrund des sachlichen Zusammenhangs gemeinsam 
beantwortet.

Aktuell findet von Seiten der Staatsregierung keine „Infragestellung und Hinaus-
zögerung“ statt, sondern ein umfassender Denk- und Diskussionsprozess, der an-
gesichts der aktuellen Krisen notwendig geworden ist. Da es sich um einen ergeb-
nisoffenen Prozess handelt, können zum jetzigen Zeitpunkt keine „Alternativen“ für 
einzelne, im Konzerthaus vorgesehene kulturpolitische Aktivitäten geplant werden.
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8.		 Zusagen

8.1	 Welche Zusagen wurden der Hochschule für Musik und Theater 
München bezüglich des Konzerthauses gemacht?

Für die Hochschule für Musik und Theater München (HMTM), die seit 2016 in die 
Planungen des Konzerthauses einbezogen wurde, war ursprünglich eine „Werkstatt“ 
mit 200 Plätzen geplant, die im Zuge der Machbarkeitsstudie in Abstimmung mit der 
HMTM als eigenständiger Saal entfallen musste.

Nach aktueller Planung soll die HMTM ein sog. Projektlabor für digitale Kulturprojekte 
mit kleinen Nebenflächen erhalten. Ansonsten ist eine Mitnutzung des Bereichs für 
Musikvermittlung vorgesehen. Verbindliche Zusagen bestehen nicht.

8.2	 Welche Zusagen wurden dem Symphonieorchester des Bayerischen 
Rundfunks (BR) von Seiten der Staatsregierung gemacht?

Mit dem BR besteht ein Konsens, dass Planung und Betrieb des geplanten Projekts 
eine enge Kooperation von Freistaat Bayern und BR voraussetzen sowie eine Ver-
ständigung, dass das Symphonieorchester des Bayerischen Rundfunks (BRSO) bei 
einer Realisierung des Projekts ein Erstbelegungsrecht für den Großen Saal mit 
Nutzung der entsprechenden Nebenflächen erhalten soll. Verbindliche Zusagen be-
stehen nicht.

8.3	 Welche Zusagen wurden dem Dirigenten Sir Simon Rattle gemacht?

Sir Simon Rattle wurde von StMWK und BRSO in die Planungen des Projekts ein-
bezogen. Verbindliche Zusagen bestehen nicht.
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Anlage
Schriftliche Anfrage der Herren Abgeordneten  
Dr. Helmut Kaltenhauser, und Dr. Wolfgang Heubisch,
FDP-Fraktion, vom 25. April 2022

1 Anlage

Dienstleistung / 
Bauleistung

Beschreibung Anzahl Teilnehmer am 
Vergabeverfahren

Vertragspartner / Name beauftragtes 
Planungsbüro

Datum Vertragsschluss

Dienstleistung Erstellung Raum- und 
Funktionsprogramm

6 Theater Projekte, Daberto + Kollegen 
GmbH, München

26.04.2016

Dienstleistung Beratungsleistung Vorbereitung 
Betriebsvergabe

3 Actori Cee GmbH, München 25.04.2016

Dienstleistung Erarbeitung einer Marketing- und 
Kommunikationsstrategie

5 Avantgarde Gesellschaft für 
Kommunikation mbH, München

31.01.2017

Dienstleistung Betreuung des 
Planungswettbewerbs

4 phase 1, Berlin 05.09.2016

Dienstleistung Juristische Beratung 1 Eydner John Richard, München 10.02.2017

Dienstleistung Beratungsleistung Tiefbau / 
Baugrube

4 ISP Scholz Beratende Ingenieure, München 20.02.2017

Dienstleistung Kampfmitteluntersuchung 5 Buchwieser Geotechnik, Garmisch-
Partenkirchen

30.05.2017

Dienstleistung Pflichtenheft "Energie + Technik" 1 Atelier Clima Design, München 30.05.2017

Dienstleistung Juristische Beratung 
Vergabemodelle GP/GU

1 KPMG Rechtsanwaltsgesellschaft, München 02.06.2017

Dienstleistung Ingenieurvermessung 1 VIBW, Neubiberg 06.06.2017

Dienstleistung Baugrunduntersuchung 5 Boley Geotechnik, München 21.06.2017

Dienstleistung Beratungsleistung Vergabe 
Projektsteuerung

1 Kiauka  PM, München 27.07.2017

Dienstleistung Beratungsleistung Vergabe 
Projektsteuerung

1 Prof. Dr. Klaus Eschenbruch 03.08.2017

Dienstleistung Beratungsleistung 
Akkustikgutachten

1 EMPA - Eidgenössiche 
Materialprüfungsanst., AT-Dübendorf 

29.01.2018

Dienstleistung Imagefilm und Clips 4 Hochschule für Film und Fernsehen 
München / Fortis Green Film + Media, 
München

05.02.2018

Dienstleistung Beratungsleistungen zur Vergabe 1 Ruth Jürgen, Weimar 09.02.2018

Dienstleistung Juristische Beratung / 
Prozessvertretung

1 Kraus, Sienz und Partner Rechtsanwälte, 
München 

26.04.2018

Dienstleistung Wartung Webseite 3 creativdrei Werbeagentur GmbH, Gauting 04.06.2018

Dienstleistung Dienstleistung Druck/Repro 1 Reproplan, München 28.06.2018

Dienstleistung Objektplanung Gebäude 5 Cukrowicz Nachbaur Architekten ZT GmbH, 
Bregenz-AT

29.06.2018

Dienstleistung Veranstaltungsdienst: Eingang, 
Garderobe

1 Veranstaltungsdienst Paul Mayr, München 03.07.2018

Dienstleistung Catering 1 Klein und Fei, Münchenn 04.07.2018

Dienstleistung Veranstaltungstechnik 1 Patalong Group, München 04.07.2018

Dienstleistung Fotografische Begleitung 1 Kate Stone Photography, München 09.07.2018

Dienstleistung musikalische Begleitung 1 Rieser Bastien, Straubing 10.07.2018

Dienstleistung Nutzerprojektsteuerung 4 Projektgemeinschaft Convis - Höcker, 
Duisburg

21.07.2018

Dienstleistung Beratungsleistung 
Verkehrsanlagenplanung

1 Schönenberg Ingenieure Projekt, München 30.07.2018

Dienstleistung Beratungsleistung Raumakustik 1 KahleAcoustics Head Office, Brüssel 02.08.2018

Dienstleistung Beratungsleistung Raumakustik 1 Peutz Consult, Düsseldorf 02.08.2018

Dienstleistung Projektsteuerung 5 Drees & Sommer SE, Stuttgart 29.08.2018

Dienstleistung Fachplanung Technische 
Gebäudeausrüstung HLKS

4 Climaplan GmbH, München 07.09.2018

Dienstleistung Tragwerksplanung Gebäude und 
Baugrube

5 Werner Sobek AG, Stuttgart 11.09.2018

Dienstleistung Beratungsleistung Planung 
Konzertorgel

2 Orgelbau Kaps, Eichenau 25.09.2018

Dienstleistung Dolmetscher_Leistung (VgV) 
Verhandlung

1 Heller Silvia, München 17.10.2018

Dienstleistung Fachplanung Technische 
Gebäudeausrüstung ELT

1 Happold Ingenieure GmbH, Berlin 13.11.2018

Dienstleistung Beratungsleistung VgV therm. 
Bauphysik

1 Energieberatung Bernhard Rößler, 
München

20.11.2018

Dienstleistung Fachplanung Technische 
Gebäudeausrüstung Bühnen- und 

4 Bühnenplanung Walter Kottke Ingenieure 
GmbH, Bayreuth

14.12.2018

Dienstleistung Beratungsleistung Raumakustik, 
VgV, Großer Saal, etc.

1 Nagata Acoustics America, US-Los Angeles 18.01.2019

Dienstleistung Beratungsleistung Thermische 
Bauphysik

4 MüllerBBM, Martinsried 31.01.2019

Dienstleistung Beratungsleistung VgV Bau- und 
Raumakustik

1 Bayer Bauphysik Ing.-Ges., Fellbach 18.02.2019
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Schriftliche Anfrage der Herren Abgeordneten  
Dr. Helmut Kaltenhauser, und Dr. Wolfgang Heubisch,
FDP-Fraktion, vom 25. April 2022

2 Anlage

Dienstleistung PKS_Projektkommunikationssyst
em

1 thinkprojekt Deutschland, Wuppertal 28.02.2019

Dienstleistung Beratungsleistung 1 Poxleitner MD a.D., München 11.03.2019

Dienstleistung Beratungsleistung 
Tiefgaragenplanung

1 Irmscher Ilja, Berlin 11.03.2019

Dienstleistung Objektplanung Baugrube 3 IMI Igor Martinoff Ingenieure, 
Braunschweig

15.03.2019

Dienstleistung Projektkommunikationssystem 3 Conclude, Wuppertal 15.03.2019

Dienstleistung Juristische Beratung / 
Prozessvertretung

1 Lutz / Abel, München 15.03.2019

Dienstleistung Beratungsleistung 
Verkehrsplanung TG

1 GIVT GmbH 19.03.2019

Dienstleistung Beratungsleistung 
Verkehrsanlagenplanung

1 Obermeyer Gebäudeplanung, München 28.03.2019

Dienstleistung Rahmenplanung Freianlagen 3 Vogt Landschaftsplaner, Berlin 10.04.2019

Dienstleistung Untersuchung der therm. 
Grundwassernutz.

1 Knorr, München 15.04.2019

Dienstleistung Dienstleistung Kurier 1 Ontime Courier, München 17.04.2019

Dienstleistung Beratungsleistung Raumakustik 
Säle

5 Aurp Deutschland GmbH, Berlin 25.04.2019

Dienstleistung Beratungsleistung Raum-/ 
Bauakustik Gebäude

5 MüllerBBM, Martinsried 08.05.2019

Dienstleistung Projekttafel 3 vision2win e.K., Ludwigsburg 15.05.2019

Dienstleistung Dienstleistung Kurier 1 Blitzkurier, Ottobrunn 15.05.2019

Dienstleistung Werbemaßnahme Zeppelin 2 Sky Affairs Airspace Media GmbH 17.05.2019

Dienstleistung Veranstaltung Pressetermin 1 Whitebox Kultur, München 21.05.2019

Dienstleistung PK Saalakustik, Bildschirme für 1 LiveCo Veranstaltungstechnik, München 23.05.2019

Dienstleistung Software digitales Raumbuch 1 dRoufus, Oslo 31.05.2019

Dienstleistung Dienstleistung Kurier 1 CITY-TRANS Eiltransportvermittlungs, 
München

09.07.2019

Bauleistung Baugrunduntersuchung 
Geotechnische Nacherkundung

4 Terrasond GmbH & Co. KG 10.09.2019

Dienstleistung Erinnerungsfilm Jansons 1 Fortis Green Film + Media, München 06.12.2019

Dienstleistung Beratungsleistung 
Akkustikgutachten

1 Prof. Weinzierl, Berlin 07.01.2020

Dienstleistung Beratungsleistung 
Machbarkeitsstudie Holzbau

1 Kersken + Kirchner, München 16.01.2020

Dienstleistung Beratungsleistung 
Signaletikplanung

1 Spiekermann Erik, Berlin 16.01.2020

Dienstleistung Beratungsleistung 
Machbarkeitsstudie Holzbau

1 Förderverein Holzarchitektur a.d. TUM, 
München

17.02.2020

Dienstleistung Modellbau 1 Matthes Max, München 19.03.2020

Dienstleistung Beratungsleistung 
Machbarkeitsstudie Holzbau

1 Merz Kley Partner ZT, AT-Dornbirn 25.03.2020

Dienstleistung Tages- / Kunstlichtplanung 1 Bartenbach GmbH, Innsbruck-AT 30.03.2020

Dienstleistung Beratungsleistung 
Machbarkeitsstudie

1 Actori, München 15.04.2020

Dienstleistung Beratungsleistung 
Machbarkeitsstudie

1 Repper Heinz, AT-Wien 15.04.2020

Dienstleistung Beratungsleistung 
Machbarkeitsstudie

1 Theapro, München 15.04.2020

Dienstleistung Gaubenmodell, Maßstab 1:1 3 Heilmaier, Sauerlach 12.08.2020

Dienstleistung Beratungsleistung 
Personenstromanalyse

1 accu rate GmbH, München 27.10.2020

Dienstleistung Trickfilm Konzerthaus 1 Universität Mozarteum, Salzburg AT 11.11.2020

Dienstleistung Konzerthaus in Minecraft 1 Thiemo Hackel, Düsseldorf 14.04.2021

Dienstleistung Clip VKKO - Location 1 Location-Broker GmbH, München 14.04.2021

Dienstleistung Clip VKKO - Band 1 VKKO (Verworner Krause 
Kammerorchester), München

14.04.2021

Dienstleistung Clip VKKO - Dreh, Postproduktion 1 Fortis Green Film + Media, München 30.04.2021

Dienstleistung Clip VKKO - Lichttechnik 2 Limelight - Licht,Ton, Technik GmbH, 
München

03.05.2021

Dienstleistung Visualisierungen Konzerthaus 1 Julia Soost, Laufen 09.07.2021

Bauleistung Bohrarbeiten f. Sickerversuche 4 ABT Wasser- u. Umwelttechnik, 
Mindelheim

12.08.2021
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Schriftliche Anfrage der Herren Abgeordneten  
Dr. Helmut Kaltenhauser, und Dr. Wolfgang Heubisch,
FDP-Fraktion, vom 25. April 2022

3 Anlage

Dienstleistung Beratungsleistung 
Windgutachten Fassade

1 Wacker Ingenieure, Birkenfeld 31.08.2021

Dienstleistung Objektplanung Freianlagen 1 Jühling & Köppel, München 09.11.2021

Dienstleistung Beratungsleistung 
Signaletikplanung

1 Büro Büning, Oberwesel 15.11.2021

Dienstleistung Imagefilm neu 1 Fortis Green Film + Media, München 25.11.2021

Dienstleistung Juristische Beratung 1 Kanzlei Luther, München 02.01.2022

Bauleistung MockUp Sockelfassade 1 CRE Panel, AT-Vorarlberg 17.02.2022

Dienstleistung Beratungsleistung Medienfassade 1 iArt AG, Münchenstein-CH 24.02.2022

Bauleistung MockUp Gläsernes Kleid 1 Glas Marte, AT-Bregenz 02.03.2022

Dienstleistung Beratungsleistung Technische 
Projektsteuerung

1 Drees & Sommer SE, Stuttgart 08.03.2022

Dienstleistung Signaletik 4 Kuhl I Frenzel GmbH & Co. KG, Osnabrück 16.03.2022

Dienstleistung Beratung und 
Sachverständigenprüfung 

3 TÜV Süd Industrieservice GmbH, München 16.03.2022

Dienstleistung Modellbau 1 Berthold Matthias, München 31.03.2022
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der 
Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt 
sein. Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen 
Version des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig 
dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der​ Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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